



ПРАВДА

Газета основана 5 мая 1912 года В. И. ЛЕНИНЫМ

Орган Центрального Комитета КПСС № 130 (19273) Понедельник, 10 мая 1971 г. Цена 2 коп.

НАУКА-ПРОИЗВОДСТВУ

XXIV съезд КПСС вооружил наш народ вдохновляющей программой дальнейшего продвижения советского общества по пути к коммунизму, строительства его материально-технической базы, укрепления экономической и оборонной мощи страны. Решения съезда встречены горячим и единодушным одобрением советских людей. Близко к сердцу, как родное и кровное дело, восприняли они главную задачу пятилетки — обеспечить значительный подъем материального и культурного уровня жизни народа на основе высоких темпов развития социалистического производства, повышения его эффективности, научно-технического прогресса и ускорения роста производительности труда.

Практическое осуществление принятого съездом грандиозного плана работ по развитию народного хозяйства в девятой пятилетке проходит в обстановке быстро развивающейся научно-технической революции, усиления экономического и научно-технического соревнования двух мировых систем — социализма и капитализма. Всемирное ускорение научно-технического прогресса в этих условиях выдвигается на первый план.

Целеустремленными усилиями партии и народа в стране обеспечены все условия для успешного решения этой задачи. За годы Советской власти подготовлены необходимые кадры научных работников. Их общая численность составляет теперь около 930 тысяч человек. Создана и продолжает расширяться разветвленная сеть научно-исследовательских учреждений. Растет число экспериментальных баз и цехов на предприятиях. Улучшается материально-техническое обеспечение исследователей. Огромный потенциал, высокий технический уровень социалистической индустрии позволяют быстро реализовывать на практике научные новшества.

Советские ученые, как с удовлетворением отмечалось на съезде партии, в ряде важных отраслей завоевали передовые позиции в мире. Трудники народного хозяйства за последние годы получили первоклассные автоматические линии и лазерную технику, новые типы ЭВМ, в стране разведаны крупнейшие месторождения полезных ископаемых. Новыми успехами увенчались исследования космоса.

Замечательные перспективы открываются перед нашей наукой в девятой пятилетке. Директивами XXIV съезда КПСС намечено всемерно развивать исследования в наиболее перспективных областях науки и быстрее передавать их результаты в производство, осуществлять систему организационных и экономических мер по освоению и внедрению новой техники, по реализации изобретений и открытий в сжатые сроки. Замечательные перспективы открываются перед нашей наукой в девятой пятилетке. Директивами XXIV съезда КПСС намечено всемерно развивать исследования в наиболее перспективных областях науки и быстрее передавать их результаты в производство, осуществлять систему организационных и экономических мер по освоению и внедрению новой техники, по реализации изобретений и открытий в сжатые сроки.

Замечательные перспективы открываются перед нашей наукой в девятой пятилетке. Директивами XXIV съезда КПСС намечено всемерно развивать исследования в наиболее перспективных областях науки и быстрее передавать их результаты в производство, осуществлять систему организационных и экономических мер по освоению и внедрению новой техники, по реализации изобретений и открытий в сжатые сроки.

В наше время, когда все в большей мере проявляется роль науки как непосредственной производительной силы, главным становится уже не отдельные ее достижения, какими бы блестящими они ни были, а высокий научно-технический уровень всего производства. Это требует дальнейшего развертывания фундаментальных исследований, концентрации сил и внимания ученых на наиболее перспективных направлениях развития науки и техники. Необходимо еще больший поворот научных организаций к самым актуальным задачам промышленного и сельскохозяйственного производства. Предстоит обеспечить значительное расширение объема исследований и разработок непосредственно в промышленности и сельском хозяйстве, увеличение притока в индустрию научных кадров.

Жизнь подтвердила перспективность рожденных в последние годы форм соединения науки с производством — таких, как научно-производственные объединения, хозрасчетные научно-производственные комплексы, создание институтов на предприятиях, выполнение исследований на основе хоздоговоров. Необходимо в полной мере использовать их.

В девятой пятилетке научно-исследовательские, проектные организации впервые будут иметь пятилетние планы с распределением заданий по годам. В связи с этим следует совершенствовать планирование научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ, предусматривать в планах все этапы этих работ, вплоть до внедрения их результатов в производство, усилить контроль за выполнением намеченного.

Прогресс науки и техники — главный рычаг создания материально-технической базы коммунизма. Партия поставила задачу исторической важности — органически соединить достижения научно-технической революции с преимуществами социалистической системы хозяйства, шире развивать свои, присущие социализму формы соединения науки с производством. Советским ученым по духе столь великая и благородная цель. Состоявшаяся на днях сессия Академии наук СССР горячо одобрила решения XXIV съезда партии. Вдохновенные исторические решениями партийного съезда, ученые плечом к плечу с рабочими и крестьянами крепят союз труда и науки во имя коммунизма.

С Новосельем!

ТБИЛИСИ, 9. (Корр. «Правды» Г. Лебандзе). Стало традицией в праздник — обновки. Тбилиси выглядит сегодня празднично, украшен, покорился в славному юбилею — 50-летию Грузинской ССР. ...Мы на площади имени Ленина. Недавно закончена ее реконструкция. Отсюда начинается свой путь метро. Только что вчерашне завершено сооружение подземной трассы протяженностью 2,400 метров. — С вводом в эксплуатацию нового участка, — рассказывает начальник управления «Тбилистметро» В. Гоциридзе, — протяженность линий тбилисского метро составит двенадцать с половиной километров. За 20 минут пассажир сможет пересечь почти весь город от станции Дидубе до Самгури.

Рядом с Самгури — станция Исани. Радужно-голубые, ажурные конструкции. Они придают помещению воздушность, создают пространственность. Недалеко от конечной остановки метро создается одна из крупнейших в республике автострэд. Ширина проезжей части — 60 метров, что позволит осуществлять скоростное одностороннее движение. Первая очередь магистрали уже в строю.

Много новых, красивых зданий стали к юбилею республике строители, в том числе — замечательный концертный зал филармонии, где через несколько дней состоится торжественное заседание, посвященное 50-летию республики и Компартии Грузии.

От Днепра до границы

ХАРЬКОВ, 9. (Корр. «Правды» Д. Шуцкий). Харьковский проекторозводки завершили техническую документацию для участка линии электропередачи Днепр—Винница. Эта линия — часть электрической трассы Донбасс — Западная Украина напряжением 750 тысяч вольт. Прокладка магистрали предусмотрена Директивами XXIV съезда КПСС.

РЕШАЮТ ТЕМПЫ, КАЧЕСТВО

Когда Михаил Родионов и Николай Ермолов выехали с семьями на первые загонок, было теплое утро. Сельщики засыпали семена, настроили аппараты на нужную норму высева и правильную глубину заделки.

— Начинать, — разрешил им председатель колхоза А. Столповский.

Долго ждали мянче этого дня хлеборобы колхоза имени XI маявизия, земля которого раскинулась неподалеку от Оренбурга. Все поля были подготовлены, но до последних дней не сеяли: было холодно.

Только после первомайских праздников установилось тепло. — Трудная весна, — говорит Столповский, — нелегко нам достается сея: чуть ли не на каждом поле приходится применять разную агротехнику. В четвертой и пятой бригадах можно сеять сразу же после боронования, а в первой — надо еще и культивировать.

Генеральному секретарю Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза товарищу Л. И. БРЕЖНЕВУ Дорогой товарищ Брежнев!

Позвольте мне передать Вам и в Вашем лице — Центральному Комитету КПСС мою самую искреннюю благодарность за сердечное поздравление, которое Вы мне направили от имени славной партии Ленина по случаю моего избрания Первым секретарем Центрального Комитета СЕПГ.

Прежде всего я хотел бы от имени Центрального Комитета СЕПГ поблагодарить Вас за ту высокую оценку, в которой Вы охарактеризовали решения XVI пленума нашего Центрального Комитета как воплощение в жизнь важного ленинского принципа о преемственности и коллективности партийного руководства, как залог твердой решимости коммунистов и всех трудящихся ГДР последовательно продолжать марксистско-ленинский курс нашей партии.

Прому Центральный Комитет КПСС принять заверения в том, что Центральный Комитет СЕПГ, избрав тов. Вальтера Ульбрихта Председателем партии, а меня — Первым секретарем Центрального Комитета, стремился к тому, чтобы обеспечить осуществление ленинских принципов единства, сплоченности, коллективности и преемственности партийного руководства. Ваши добрые пожелания и слова являются для нашей партии новым вдохновляющим импульсом умножить свои усилия в борьбе за создание развитого социалистического общества и укрепление социалистического рабоче-крестьянского государства как неотъемлемого звена братского сотрудничества социалистических государств, в борьбе за мир и международную безопасность. Мы сделаем все для того, чтобы и дальше укреплять единство и братское боевое сотрудничество между СЕПГ и КПСС, нерушимую дружбу в прочный союз между ГДР и СССР.

С социалистическим приветом Э. ХОНЕККЕР Первый секретарь Центрального Комитета Социалистической единой партии Германии

ИХ ПОДВИГИ БЕССМЕРТНЫ

Майское солнце заливает землю, алеют цветы у подножия братских могил, у вечной огней славы. Золотом сияют боевые ордена на груди у тех, кто ковал победу на фронте и в тылу. Страна чтит своих героев, свой народ, отстоявший Отчизну в тяжелую годину Великой Отечественной. И не было вчера ни одного города или села, где советские люди не отметили бы праздник, путь к которому был так труден.

В Ленинграде в честь 26-й годовщины победы над фашистской Германией по центральным магистралям города-героя прошли торжественным маршем курсанты военно-учебных заведений гарнизона. Вечером над городом гоняла музыка: сводный оркестр гарнизона дал на Дворцовой площади большой праздничный концерт.

Ярким весенним солнцем залит Измайловский парк Москвы. В его лучах блестят устремленные ввысь острые корпуса ракет. Под ними на черном мраморе надпись: «Здесь в июне 1942 г. из комсомольцев-добровольцев был сформирован московский 85-й гвардейский минометный полк «Катюши».

К этому памятник пришли вчера сотни юношей и девушек — наследники военно-патриотических клубов Москвы. Перед памятником загорелась пламя. Она вспыхивает от факела, зажженного у Вечного огня на могиле Неизвестного солдата, доставленного сюда с почетным эскортом. Звучат слова комсомольской клятвы — верно служить Отчизне и делу партии, жить и работать по-ленински. Живыми цветами усыпали юноши и девушки памятник комсомольцам-ракетчикам.

На снимках: сверху — тысячи ленинградцев принесли венки и букеты цветов к священным могилам и подножию монумента скорбящей матери-Родины на Пискаревском мемориальном кладбище; внизу — одна из встреч ветеранов Великой Отечественной войны у Большого театра в Москве.

Фото В. Самойлова и А. Столяренко.



РЕШАЮТ ТЕМПЫ, КАЧЕСТВО

РЕПОРТАЖ С ПОСЕВНОЙ

Обычно к маю часть районов уже завершила сев ранних зерновых. Иные же только начали посевы работ. Но уже появились предводки, то, что лучше других сумел приоритетиться к особенностям нынешней весны.

В Таплевском районе, например, уже завершили сев ранних зерновых колхозы имени Карла Маркса, «40 лет Октября». Темпы и высокое качество работ стали сейчас главными слоганами будущего урожая. В районе, по мнению сложившейся предосторожности сева, заранее выделены старших сельхозработ. На ответственные участки были направлены коммунисты-механизаторы, которые сеют быстро и с высоким качеством. Таплевский район обычно заканчивал сев позже других, а

А. МЕРКУЛОВ. (Корр. «Правды»). Оренбургская область.



У региональной конференции Партии арабского социалистического возрождения

Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза приветствует делегатов V региональной конференции Партии арабского социалистического возрождения и желает им успехов в работе.

Ваша партийная конференция собралась в условиях, когда израильские милитаристы, пользуясь поддержкой империалистических кругов США, продолжают оккупировать часть территории Сирийской Арабской Республики, захваченную в результате агрессии 1967 года. Однако народ Сирии решительно противопоставит попыткам международного империализма и реакции с помощью своего оружия — Израиль покинуть на его революционные завоевания. Прогрессивный антиимпериалистический режим в САР, опирающийся на союз всех демократических патристических сил сирийского народа, выстоял и продолжает укрепляться.

Коммунистическая партия Советского Союза высоко ценит осуществляемые под руководством ПАСВ и поддерживаемые трудовым народом Сирии глубокие социально-экономические преобразования, меры по дальнейшей демократизации сирийского общества, строительству независимой национальной экономики, подъему культурного уровня народа.

Мы с глубоким удовлетворением отмечаем обоюдное стремление наших партий и народов развивать дружбу и всестороннее сотрудничество между Советским Союзом и Сирийской Арабской Республикой. Желаем дружественной Партии арабского социалистического возрождения, всему сирийскому народу успехов в укреплении национальной независимости своей родины, в борьбе за ликвидацию последствий израильской агрессии, за упрочение единства всех демократических антиимпериалистических сил сирийского народа во имя свободы и социального прогресса.

За сплоченность и единство всех революционных сил современности в борьбе против империализма! Да здравствует дружба и сотрудничество между народами Советского Союза и Сирийской Арабской Республики!

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА.

ДРУЖЕСКАЯ ВСТРЕЧА

9 мая состоялась встреча Генерального секретаря ЦК КПСС тов. Л. И. Брежнева с Первым секретарем ЦК Партии трудящихся Вьетнама тов. Ле Зуаном.

Во время беседы, в которой принял участие также секретарь ЦК КПСС тов. К. Ф. Катусев, был продолжен обмен мнениями по ряду важных вопросов международного положения и двусторонних отношений, который состоялся ранее во время встречи между тов. Л. И. Брежневым и делегацией ПТВ на XXIV съезде ЦК КПСС во главе с тов. Ле Зуаном. Генеральный секретарь ЦК КПСС и Первый секретарь ЦК ПТВ подтвердили несомненное и горячее стремление обеих сторон к дальнейшему развитию отношений, боевой дружбы, солидарности и всестороннего братского сотрудничества между КПСС и Партией трудящихся Вьетнама, Советским Союзом и Демократической Республикой Вьетнам.

Встреча прошла в атмосфере полного единения и сердечности.

Отъезд тов. Ле Зуана

9 мая из Москвы на родину отбыл Первый секретарь Центрального Комитета Партии трудящихся Вьетнама тов. Ле Зуан, возглавлявший делегацию ПТВ на XXIV съезде ЦК КПСС.

На Внуковском аэродроме тов. Ле Зуан провозили член Политбюро ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС тов. Ф. Д. Кулаков, кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС тов. Д. Ф. Устинов, секретарь ЦК КПСС тов. К. Ф. Катусев, член ЦК КПСС, заместитель Председателя

Совета Министров СССР тов. В. Э. Дышвин, заведующий отделом ЦК КПСС тов. А. С. Панюшкин, первый заместитель заведующего отделом ЦК КПСС тов. О. Б. Рахманин, ответственные работники ЦК КПСС. Среди провожающих также были посол ДРВ в СССР Нгуен Тхо Тян, посол Республики Южный Вьетнам в СССР Данг Куанг Минь, посол КНР в СССР Лю Синь-шунь, работники посольств ДРВ и КРВ. (ТАСС).

ТЕЛЕГРАММЫ ИЗ-ЗА РУБЕЖА

ПОД ЗНАКОМ ЕДИНСТВА

САНТЬЯГО, 9. (ТАСС). Итоги XXIV съезда КПСС еще раз продемонстрировали всему миру, что только социализм в состоянии обеспечить высокий материальный и духовный уровень жизни народов, заявив здесь в беседе с журналистами Генеральный секретарь Коммунистической партии Чили Луис Корральс.

Значение съезда КПСС состоит еще и в том, отметил руководитель чилийских коммунистов, что на нем со всей наглядностью было проявлено единство международного коммунистического и рабочего движения.

Красные знамена над Ганновером

ВОНН, 9. (ТАСС). Более 5 тысяч демонстрантов вышли вчера вечером на улицы западногерманского города Ганновера. Демонстранты прошли по центральным улицам города с красными флагами и транспарантами, призывающими к борьбе за мир, демократию и прогресс.

Манифестация в Ганновере была организована Германской коммунистической партией в связи с проходившей в этом городе молодежной конференцией ГМП.

ТЕРРОР ПРОДОЛЖАЕТСЯ

АММАН, 9. (ТАСС). Израильские оккупационные власти начали новую кампанию террора и репрессий против арабского населения в районе Хейбры и Галилеи. Сообщившая об этом газета «Ал-Дифаа» указывает, что израильские прибалки к этим репрессивным акциям в отместку за усилившиеся в последние дни партизанские операции. На днях оккупанты осудили на пожизненное тюремное заключение 26-летнего Салеха Абу Муртуду за его участие в национально-освободительном движении сопротивления.

Навигация началась

Украшенный флагами расцветания дизель-электростанция «Лонно» вышел по традиции в свой первый рейс из Москвы в День Победы. Более четырехсот туристов совершат путешествие по маршруту Москва — Волгоград — Москва. За навигацию этот флагман речного флота страны сдвигает 10 туристских рейсов. (ТАСС).

ПЕРМЬ, 9. (Корр. «Правды» В. Панкратов). Торжественно отметили речники Камского ордена Ленина речной пароклодства праздник Победы. В этот день состоялось официальное открытие навигации. Она знаменательна тем, что речному судостроению на Каме исполняется 125 лет. Коллектив пароклодства полон речности с целью выполнения задачи, поставленные XXIV съездом партии. Об этом говорили участники митинга, посвященного началу навигации.

Одним из центральных событий праздника на реке стал парад судов.

Генеральному секретарю Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза товарищу Л. И. БРЕЖНЕВУ Дорогой товарищ Брежнев!

Ваша по-настоящему дружественные и братские пожелания и поздравления по случаю моего избрания Председателем Социалистической единой партии Германии глубоко мне волеволяли и обрадовали. Я благодарю Вас, Центральный Комитет КПСС, всех советских коммунистов и великий советский народ за теплые, сердечные и признательные слова, которые Вы направили мне. Я отношу эту высокую честь в первую очередь к революционной партии немецкого рабочего класса, в рядах которой я десятилетия боролся и учился.

Для нас, молодых революционных немецких рабочих, Великая Октябрьская социалистическая революция стала малым весом нашей жизни, для нас, молодых немецких коммунистов, совет В. И. Ленина стал компасом в руководящем началом нашей деятельности. Ленинизм освещал наш путь на всех этапах полной борьбы и восторжествовал с объединением КПГ и СДПГ в СЕПГ 25 лет назад в рабочем движении на востоке Германии.

Вдохновленная учением Ленина, братски поддерживаемая и защищаемая партией и страной Ленина Германская Демократическая Республика успешно идет вперед по пути социализма. Этому дальнейшему продвижению вперед в строительстве нового справедливого общественного строя служат решения XVI пленума Центрального Комитета СЕПГ, в особенности те, которые обеспечивают единство, преемственность и коллективность партийного руководства. Разрешите мне, дорогой товарищ Брежнев, поблагодарить Вас за высокую оценку, которую Вы дали в своем воззвании этим решениям Центрального Комитета СЕПГ. Заверяю Вас в том, что и в будущем все мои мысли и дела будут пронизаны глубоким чувством дружбы и нерушимой верности славному советскому народу и его ленинской партии.

В качестве Председателя СЕПГ и Председателя Государственного совета ГДР я также и дальше буду делать все, что в моих силах, для упрочения и укрепления братского союза между СЕПГ и КПСС, между ГДР и СССР. С дружественным приветом Ваш В. УЛЬБРИХТ

Материалы съезда — в массы

● БАРНАУЛ

Алтайский крайком КПСС провел совещание заведующих отделами и кабинетами политического просвещения Горно-Алтайского областного горкома...

● ТЕРНОПОЛЬ

В Тернопольском, Черновицком, Борщевском, Подольском и других районах области созданы и отправлены в путь передвижные клубы «Политинформатор»...

● АЛМА-АТА

Свыше одиннадцати тысяч агитаторов и четырех тысяч политинформаторов выделены партийными организациями Алма-Атинской области для разъяснения трудящимся материалов XXIV съезда КПСС...

● НАМАНГАН

Наманганский горком Компартии Узбекистана широко развернул работу по пропаганде материалов XXIV съезда КПСС. Во всех сорока восьми городах (микрорайонах) города созданы агитационно-пропагандистские группы...

XXIV съезд КПСС — событие неординарного значения. Материалы и решения съезда послужат важным стимулом...

Директивы XXIV съезда партии на десятую пятилетку занимают особое место в истории наших перспективных планов. Пожалуй, не один из них не готовился столь тщательно и кропотливо...

В Барнауле, Горно-Алтайске, в других городах и селах края 16 тысяч политинформаторов и 46 тысяч агитаторов проводят беседы о решениях съезда. В разносторонней работе активно участвуют все члены крайкома, обкома, горкомов и райкомов КПСС...

Через все Директивы по пятилетке планов отчетливо прослеживается линия на повышение эффективности общественного производства. Только на этой основе стало возможным предусмотреть высокие темпы роста реальных доходов населения...



ОТ ДИРЕКТИВ — К ПЯТИЛЕТНЕМУ ПЛАНУ

Забывственный оборот этих крупных резервов позволит получить более высокие результаты при меньших затратах.

Добиться на практике значительного роста эффективности народного хозяйства — задача не простая. Она не может быть решена каким-либо одним мероприятием...

Разумеется, в Директивах невозможно было предусмотреть задания и намечить мероприятия по всем без исключения направлениям роста эффективности общественного производства...

XXIV съезд партии поставил перед собой задачу пятилетнего плана и в ходе его реализации на предприятиях, в объединениях и министерствах...

Директивы обязывают потребителей топлива, электроэнергии, химических, лесных и других ресурсов и материальных ресурсов снизить нормы их расхода на 7-10 процентов. Еще более серьезное задание установлено по экономии черных металлов...

нано иметь в виду, что пятилетний план по числу показателей, количеству отраслей и территориям является децентрализованным...

При этом очень важно добиться того, чтобы в пределах выделенных для каждой отрасли капиталовложений обеспечить ввод мощностей, необходимых не только для достижения установленного уровня выпуска продукции...

Между тем еще не все министерства подошли к должной ответственности с точки зрения этой сложной проблемы. В процессе совместной работы над планом выявилось, что некоторые из них замечают низкий прирост производства в 1972 и 1973 годах...

К сожалению, такого рода примеры не единичны. Разумеется, причина здесь не в стремлении отдельных работников замедлить темп и сделать тем самым себе жизнь поспокойнее. Существуют реальные...

Все без исключения задания в мероприятиях пятилетнего плана на всех уровнях народного хозяйства должны быть установлены в такой форме, чтобы можно было в любой момент проверить ход их выполнения. Проверка исполнения имеет огромное значение для успешного решения задач...

Трудящиеся нашей страны восприняли Директивы XXIV съезда КПСС как свое личное, близкое сердцу дело. В обсуждении проекта Директив приняло активное участие миллионы людей. Они внесли многочисленные предложения, которые были рассмотрены до съезда...

Успешное начало первого года новой пятилетки вызвало большое удовлетворение. Однако главное пока впереди. Госплан СССР сообщил министерствам и союзным республикам исходные проектные данные на пятилетку. Теперь надо завершить и установить сроки разработки проекта пятилетнего плана...

От нашего отношения к делу, от творческой инициативы, чувства ответственности и соблюдения государственной дисциплины будет зависеть успех разработки и выполнения плана. Естественно поэтому, что решения XXIV съезда партии обращены ко всем советским людям — они выполняют планы, они своим трудом создают все материальные блага...

Н. ЛЕБЕДИНСКИЙ. Член коллегии Госплана СССР.

ПАРУЧЬИЕ часы «Луч» хорошо знакомы и нашей стране и за ее пределами. Они выпускаются на Мимском часовом заводе. Каждая работница здесь — высококвалифицированный специалист. На снимке: сборщица Мария Шатул (слева) и Зоя Кучко. Второй сборочный цех, где они работают, изготавливает продукцию только отличного качества.



Фото В. Кругликова.

Память сердца

В дни праздников и будней всегда многолюдно в Киевском парке вечной славы воинам Великой Отечественной войны. 9 мая с раннего утра сюда, к могиле Неизвестного солдата, над которой горит неугасимый огонь, шла тысяча киевлян, гостей города-героя.

К могиле Неизвестного солдата был возложен венок от ЦК КП Украины, Президиума Верховного Совета и Совета Министров УССР. Его возложили член Политбюро ЦК КПСС, первый секретарь ЦК Компартии Украины П. Е. Шелест, член Политбюро ЦК КПСС, Председатель Совета Министров УССР В. В. Шербицкий, Председатель Президиума Верховного Совета УССР А. П. Лышко, другие руководители партии и правительства республики.

Оранжевое пламя Вечного огня трепещет на майском ветру... Сюда, в священной для каждого украинца Неизвестного солдата у Кремлевской стены, идут и идут люди. 11 часов утра. Почти память героя съезда пришла вчерашней ночью. Оборона восточного фронта Советского Союза А. А. Гречко, первый заместитель министра обороны СССР Маршал Советского Союза И. И. Якубовский, начальник Генерального штаба Вооруженных Сил СССР Маршал Советского Союза М. В. Захаров, начальник Главного политического управления Советской Армии и Военно-Морского Флота генерал армии А. А. Епишев и другие советские военачальники.

«Облашайте Москву! Товарищи, мы обратимся к сердцу каждого, кто не вернулся с войны, кто не дождался нас до Дня Победы! За нас здесь по Всесоюзному радио и Центральному телевидению передачу, посвященную памяти павших в борьбе против фашизма. 19 часов. Наступает минута молчания. Все радиостанции Советского Союза прекращают передачи. Телеэкраны переключают миллионы людей к стенам Кремля, где горит Вечный огонь славы, зажженный у могилы Неизвестного солдата.

Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость Страны Советов, за светлое будущее всех народов! Вечная им память!

Праздничными салютами был отмечен День Победы в столице нашей Родины — Москве, в столицах союзных республик, городах-героях Ленинграде, Волгограде, Севастополе, Одессе, в крепости Героя Бресте, а также в городах Мурманске, Свердловске, Новосибирске, Хабаровске, Владивостоке. (ТАСС).

ДОБРОГО ПУТИ ТЕБЕ, УЗАК!

Он стоял на краю поля. Высокий, широкоплечий, в запятой телогрейке и больших сапогах. Рядом гулел трактор. А кругом простиралась необъятная степь без единого кустика. Затем он шагнул на ровню поднятые пласти, легко выгнувшись, измерил глубину вспашки. Взвел в руки комок земли и долго растерял в ладонях. Словно наощупь определял: сохла ли почва.

Я уже знала, что это лучший рисовод района — Узак Канимагамбетов, член бюро Каалянского райкома партии, отец четверых детей и вообще хороший человек. Так о нем говорили в районе и здесь, в совхозе имени Энгельса.

Мальчишкой было три года, когда умер отец. Мать — Болгарка одна тынула двоих детей с трудом и землей. Поэтому, когда паренек кончил десятый класс, он без раздумий пошел в училище и перулся в свой родной механизатор.

Какую только работу не выполнял тогда: и поле пахал, и сено заготавливал, и корма подвозил, и даже паромщиком был. Но где бы ни трудился, все время его подмывало заглянуть на рисовые плантации; весной полюбывался ярким-зеленым нежным стеблям, осенью — золотистым метелкам. А уж если когда случалось — просила помочь заплести чехи или безмерно счастливым.

В 1966 году деканом Казия Жалиев взял его к себе покоминкам, а через год за Канимагамбетовым закрепил самостоятельный участок. И тогда же осенью его поздравил с хорошим урожаем — 40 центнеров с гектара.

Знаете, — вспоминал Узак, — вначале мне показалось, что я делаю все механически, так, как говорили старшие пахал, сеял, заплывал чеки водой. Однако слово, хорошо выслушал весь цикл работ. Но однажды утром, на заре явн увидел, как на моем поле густой шестикой вылился едва заметный зеленоватый побег. Поверьте, более яркого, более волнующего зрелища не знал за всю свою жизнь.

На следующий год Канимагамбетов получал 65 центнеров с гектара, затем — 72, в прошлом году, как уже говорилось, — 80 центнеров. А в нынешнем, первом году десятилетия пятилетки собирается сдать 95 центнеров риса с гектара!

Совхоз имени Энгельса не отстает хозяйство в районе. Здесь рис сеется на 1.250 гектарах. Но средний урожай по совхозу не превышает 35 центнеров. Средний, есть, конечно, и 40, и 50, но есть и 20... А у Канимагамбетова — 80!

В прошлом году сложилось так, что он на четырех гектарах заплывал с подлей второй воды. Всходы были изрежены. И что ни делая потом, урожай, естественно, был не тот. А на трех гектарах подливал по два раза. Сначала все шло хорошо. Рис подлился густой, пустил метелки. Рисовод стал спускаться в поле, и, видимо, переставала. Тяжелые метелки полегли. А когда начали убирать, оказалось — нижние колоски зеленые.

Поэтому главное для рисовода уметь командовать водой (он так и сказал — командовать). Направлять ее туда и в таком количестве, где она в данный момент нужна.

И вот в этом умении понимаю свое поле, чувствую дыхание каждого стебелька, угадываю его «настроение» и заключаю как раз талант рисовода Канимагамбетова, заслуженного полявладельца Казахстана. Будут построены новые инженерные рисовые системы. В том же Казахстане в связи с вводом в эксплуатацию гидроузла со временем будет орошено 60 тысяч гектаров пахотных земель, из них — 20 тысяч под рис. Придет на рисовые чеки и новая техника. Но главное — останется за людьми, за их мастерством, за их талантом. За такими рисоводами, как Узак Канимагамбетов и другие последователи знаменитого Ибрая Жахаева.

Вспя в этом году запоздала, капризна. И, естественно, она отодвигает привычные сроки работ. Много дел в работе у рисовода. Может, он задумал свои чеки водой? А может, выжидает ту зорьку, когда увидит светло-зеленый побег своего будущего рисового урожая? Доброго пути тебе, Узак Канимагамбетов, а твоим трудным, но счастливым поискам.

Е. ШАЦКАЯ. (Спец. корр. «Правды»). Казалинский район Кызыл-Ординской области.

САТИРИЧЕСКИМ ПЕРОМ В А Г О Н ЗАБЛУДИЛСЯ

Для начала мне захотелось обратиться к железнодорожнику — товарищу отравителю! Если вас беспокоит проваление вагонов с грузами, не спешите жаловаться. Не кладите гвозди гниев в огорода Министерства путей сообщения. Попробуйте обратиться, скажем, к начальнику станции Мураши Кировского отделения Горьковской железной дороги Л. П. Мошегову. Возможно, ваша пропавшая окажется именно здесь. Я как-то сам слышал от начальника станции любительное признание.

— Ежели, к примеру, — сказал Леонид Павлович, — все заблудившиеся вагоны передавать нашему Мурашскому району, то он уже давно стал бы самым богатым в стране...

И действительно, на данной станции, расположенной в ста семнадцати километрах от Кирова на Котласской ветке, редко когда не стоят вагоны-пустешевники. Прибывают они с различным добром, без всяких сопроводительных документов, а значится в числе товарных порожняков, отправляемых сюда за лесопоручением.

Примеры? Сколько угодно. 4 января нынешнего года старший веспончик товарной конторы А. И. Митина обнаружил среди порожняков поручил с великой. Транспортное отделение, понятие, отцепил, поставил в тунки и стал выселять, откуда и куда следовала сельскохозяйственная машина.

В конце второй декады февраля на станции Правдинск грузится в полувагон № 6501423 техникум для одного големского предприятия. Сначала оно следует вроде бы по курсу: Балхаша, Соргомо, Горький. Вот тут бы и повернуть его чуток правее, на Мураши.

А вот пет Вагон через пять суток оказывается опять же в Мурашах. Горьковские дивчаны, перепутав стороны света, отравили груз в диаметрально противоположном направлении — на восток. А на станции Лянгаасов Кировского отделения дороги его еще раз повернули влево, теперь уже на север.

Полувагон прибыл на станцию Мураши 23 февраля и находился здесь до 9 марта. Все это время велась телефонно-телеграфные запросы на тему: вы откуда и куда? Случай прибавил сюда те четки, пока полувагон курсировал от Правдинска до станции Мураши, и то время, когда он, ваконец, достигнет центра Големской области. Сколько получится разраченных вагонов?

Итак, заканчивая свое выступление, скажу: — Уважаемые товарищи клиенты! В случае провала груза не волнуйтесь. Помните, что наши стальные магистраль хотя и велика, но не беспредельна. А коли так, то, сколько бы заблудившие вагоны ни катались туда-сюда, они в конце концов куда-нибудь да приедут. Вполне возможно, что и в Мураши. Тут их и ищите.

Итак, заканчивая свое выступление, скажу: — Уважаемые товарищи клиенты! В случае провала груза не волнуйтесь. Помните, что наши стальные магистраль хотя и велика, но не беспредельна. А коли так, то, сколько бы заблудившие вагоны ни катались туда-сюда, они в конце концов куда-нибудь да приедут. Вполне возможно, что и в Мураши. Тут их и ищите.

У меня все. Благодарю за внимание! В. АНТОНОВ. ст. Мураши Кировской области.

ПОСЛЕ КРИТИКИ

Переработка льна улучшится. Министерство легкой промышленности СССР, сообщает первый заместитель министра Б. И. Соловьев, рассмотрело статью «Лен» от псевда до тупака», опубликованную в «Правде» 7 марта 1971 года.

Для улучшения техники и технологии переработки льняного сырья на предприятиях Костромской области в текущей пятилетке предусматривается замена всего устаревшего и малопродуктивного технологического оборудования на новое, высокопроизводительное, что позволит увеличить мощность действующих заводов на 50-60 процентов; вводить в эксплуатацию по суммарному значению мощность 5,5 тысячи тонн; совершенствование технологии приготовления тресты в действующих цехах путем внедрения прогрессивного способа мочки,

Мир сегодня

зарубежная информация

ПРАЗДНИК ОСВОБОЖДЕНИЯ

ПРАГА, 9. (Соб. корр. «Правды»). Залитая солнцем, расцвеченная флагами и красками весны, социалистическая Чехословакия празднует 26-ю годовщину освобождения страны Советской Армией. Во всех странах проходят собрания трудящихся, вечера дружбы с советским народом, на которых погасили восторженные пламени свечей, посвященных освобождению чехословацкой земли от гитлеровцев.

В символическую плиту перед зданием мемориала Л. Штругала и командующий ЦВГ генерал-полковник А. М. Майоров уложили урны с землей, принесенной с братских могил советских и чехословацких воинов в районе Дукельского перевала, где осенью 1944 года началось освобождение чехословацкой земли от гитлеровцев.

Президент ЧССР Л. Свобода зажег над символической плитой Вечный огонь славы. На состоявшемся по случаю открытия мемориала митинге он сердечно поздравил советских воинов с Днем Победы, отметил выдающую роль Советского Союза в победе над фашизмом и в освобождении Чехословакии.

В. ГРИНЮК.

9 мая в Зеленом театре Измайловского парка столицы состоялся традиционный слет ветеранов освобождения Чехословакии от фашистских захватчиков. Выступивший на сцене почетный гость ЧССР В. Кнеушек выразил глубокую благодарность советским людям, принесшим свободу чехословацкому народу.

Крепить узы дружбы

ВАРШАВА, 9. (Соб. корр. «Правды»). Польский народ торжественно отметил 26-ю годовщину победы над фашистской Германией. Центральное торжественное собрание представителей общественности и ветеранов боев за свободу и независимость вчера состоялось в центре Врхней Силезии — Катонине. В нем приняли участие руководители партии и государства. С речью выступил Председатель Совета Министров ПНР Я. Ярошевич. От имени польских трудящихся он передал слова сердечной благодарности Советской Армии и все-

НА АССАМБЛЕЮ ВСМ

В Москве находится большая группа видных общественных деятелей, представителей миролюбивых сил стран Арабского Востока, Индонезия, Индия, Африки и Кубы, следующих в Будапешт для участия в работе ассамблеи ВСМ. В честь Дня Победы гости возложили венки и могила Неизвестного солдата.

Фактор мира и безопасности

ПРИЖ, 9. (Соб. корр. «Правды»). Комментируя вест министра иностранных дел Франции Мориса Шумана в Москве, обозреватели парижских газет отмечают, что стабильный характер сотрудничества между двумя великими державами — СССР и Францией — важный фактор европейской безопасности.

Франция и Советский Союз, пишет близкая к правительственным кругам газета «Насьон», настроены на одну или на очень близкую длину волны на международной арене. В качестве примера газета ссылается на позицию двух стран по вопросам многостороннего урегулирования в Индокитае и на Ближнем Востоке. «Совершенно очевидно», — замечает в свою очередь «Монд», — что мир на Ближнем Востоке за-

висит от общего решения, соответствующего резолюции, принятой Советом Безопасности ООН в ноябре 1967 года и предусматривающей освобождение оккупированных арабских территорий. В этом вопросе Франция и Советский Союз разделяют одну и ту же точку зрения.

Историческое внимание наблюдателей привлекают перспективы сотрудничества по вопросам безопасности и сотрудничества всех государств европейского континента. В связи с 26-й годовщиной победы над гитлеровской Германией парижская печать вновь подчеркивает важность шагов, направленных на укрепление безопасности в Европе. «Комба» и другие газеты широко цитируют слова Мориса Шумана о том, что Франция

благоприятно относится к идее созыва общеевропейского совещания. Парижская печать отмечает взаимное стремление Франции и Советского Союза ко многообразному развитию двусторонних отношений. «Фигаро» пишет о «весьма удовлетворительном итоге франко-советских переговоров в области торговли и научно-технической сферы».

Особое внимание прессы привлекает сообщение о предстоящем советском визите во Францию. Этот визит, подчеркивает «Юманите», будет иметь большое значение для обеих стран, для сотрудничества и безопасности в Европе, а также для международной разрядки, для дальнейшего развития франко-советских отношений.

Я склонен думать, что многие демонстранты, вышедшие в эти дни на Вашингтонские улицы с протестом против действий правительства, продолжавшего войну во Вьетнаме, были из числа тех, кого еще только вчера причисляли к тому «малочисленному меньшинству», с которым на которое Никсон в свое время пытался заворочить мировое общественное мнение.

Не только активисты, но и тысячи извращенцев «пассивной» американцев действовали четвертого мая бок о бок. Они сражались на настоящих, преграждая путь автомашинам, блокировали мосты, возводили баррикады. Тысячи солдат и полицейских были брошены против этих американцев.

Эти схватки напоминали гражданскую войну, отличаясь от нее главным образом тем, что одна из сражающихся сторон была отлично вооружена, а другая имела в арсенале лишь веру в свою правоту и ненависть к тем, кто посылает на смерть в далекой Индонезии тысячи и тысячи американских юношей.

ОТКРЫЛАСЬ КОНФЕРЕНЦИЯ

ДАМАСК, 9. (ТАСС). Начала работу V региональная конференция Партии арабского социалистического возрождения. Конференция открыл секретарь партии Ахмед Хатиб. Он рассказал о мерах, принятых в целях претворения в жизнь программы заявления временного регионального руководства ПАСВ от 16 ноября прошлого года. В эту эпоху заявила партия основы социально-экономических преобразований в Сирии, на развитии и укреплении отношений с дружественными государствами, с Советским Союзом и другими социалистическими странами.

Новый журнал

ХЕЛЬСИНКИ, 9. (ТАСС). В Хельсинки вышел из печати на английском и французском языках новый журнал Всемирного Совета Мира «Новые перспективы». Основной целью издания является дальнейшее сближение всех сил, выступающих за мир и национальную независимость.

В журнале публикуется программа мира, выдвинутой в Отчетном докладе ЦК КПСС, с которым выступил на XXIV съезде партии Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев.

ОЧЕРЕДНАЯ ПРОВОКАЦИЯ

ПАРИЖ, 9. (ТАСС). Американская военщина совершила очередную провокацию против ДРВ. Представитель американского военного командования заявил в Сайгоне, как сообщает корреспондент агентства Франс Пресс, что «стребитель-бомбардировщик ВМС США предпринял вчера боевой рейд в Северный Вьетнам».

Взрывы бомб

ЛОНДОН, 9. (ТАСС). В Северной Ирландии вновь раздаются взрывы бомб. Минушей ночью серьезно поврежден пост на автомагистрали между Белфастом и его пригородом Либурти, где располагается штаб-квартира командования английских войск в Ольстере. В самом Белфасте самодельной бомбой разрушен дом. В результате взрыва погибла женщина.

В ПОИСКАХ ВЫХОДА ИЗ ВАЛЮТНОГО ТУПИКА

БРЮССЕЛЬ, 9. (Соб. корр. «Правды»). Только в семь часов утра закончилось заседание министров экономики и финансов шести стран «Общего рынка», на котором обсуждалась проблема взыскывшего с архаичной частью в Западной Европе финансово-валютного кризиса. Как сообщила брюссельское радио, в результате 19-часовых дебатов был выработан компромиссный план дальнейших действий шести стран ЕЭС. На заседании столкнулись две точки зрения относительно того, как приостановить лавину обесценивших долларов, затопивших банки европейских капиталистических стран. Вашингтон, как известно, отказался со своей стороны принять какие-либо действительные меры, чтобы прекратить нашествие доллара, предоставляя своим союзникам самим выкрутываться из кризиса, созданного безразудной финансовой политикой США.

Франция в Италии предлагала сохранить нынешний валютный паритет, ввести строжайший контроль за обменными операциями, ссылаясь на то, что подобная тактика позволила бы Парижу относительно легко перенести нынешний приступ кризиса. Другие страны настаивали на том, чтобы ввести свободно колеблющуюся курс валютно-европейских валют по отношению к доллару. В результате компромисса было решено сохранить паритет между денежными единицами старой Европы, приняв некоторые меры по движению капиталов внутри ЕЭС. Одновременно тем странам, которые пожелают, разрешено временно вводить «плавающие» курсы своих валют. Это может коснуться, как считают эксперты, западногерманской марки, голландского гульдена и бельгийского франка, а за пределами «Общего рынка» — швейцарской и австрийской валют.

Бельгийский министр финансов Снуа в интервью по радио довольно pessimистически оценил итоги совещания министров экономики и финансов шести стран. «Достигнутый компромисс», — сказал министр, — рискует вызвать новые

Министры стран «Общего рынка» приняли компромиссное решение

Угроза новой валютной войны

Винновник кризиса — США

трудности в деле создания валютно-финансового союза ЕЭС. Сегодня созвано чрезвычайное заседание совета министров Бельгии в связи с валютным кризисом.

Наблюдатели считают, что, если принятые меры и позволят в некотором объеме стабилизировать валютный рынок, что весьма сомнительно, они могут в то же время вызвать острую валютную войну между самими странами «Общего рынка». Как подчеркивается уже в первых комментариях, нынешний компромисс может только на время отсрочить свирепствующий валютный кризис.

Ю. ХАРЛАНОВ.

БОНН, 9. (ТАСС). Правительство ФРГ приняло сегодня решение о введении свободно колеблющегося курса западногерманской марки по отношению к доллару.

ПАРИЖ, 9. (Соб. корр. «Правды»). Французская печать широко цитирует заявление министра экономики и финансов Франции Жюскар Д'Эстена о том, что представители шести стран «Общего рынка» обсуждали в Брюсселе следующие вопросы: «Причина и в этом суть проблемы», — подчеркнул министр, — заключается в порочности международной валютной системы. Парижские обозреватели резко критикуют политику США, которые, как пишет сегодня буржуазный еженедельник «Журнал дю диманш», в

течение последних двадцати лет тратят гораздо больше того, что зарабатывают. Ежегодный дефицит в связи с этим об американской агрессии во Вьетнаме, военном проникновении Соединенных Штатов в другие районы земного шара, о поглощении американскими монополиями иностранных предприятий. Количество бумажных долларов в мире увеличивается, американские резервы сокращаются, и доверие к доллару постепенно исчезает, замечает обозреватель еженедельника Морис Деларю.

Проблемы, связанные с финансово-валютным кризисом, затрагивались в ходе пресс-конференции, организованной в Париже Французской коммунистической партией. Заместитель Генерального секретаря ФКП Жорж Марше заявил на пресс-конференции, что Соединенным Штатам очень удобно выпускать бумажные деньги, которые не соответствуют реальной ценности предприятий за границей и позитивной валютой. «Пока будет продолжаться подобное скандальное поведение», — заявил Жорж Марше, — предпринятые меры могут носить лишь полуполитичный характер, тем более, что в валютном кризисе отражается более глубокий кризис всей нынешней системы капиталистических стран».

В. СЕДЫХ.

НЬЮ-ЙОРК, 9. (ТАСС). Журнал «Бизнес уик» публикует редакционную статью, в которой, в частности, говорится:

«Невозможно отрицать, что валютный кризис, который разразился на прошлой неделе, — серьезное дело. Американские участники создаваемых успешных ассоциаций должны помнить, что нельзя рассчитывать на то, что наша страна сама будет исправлять эти неполадки. Когда придет время искать, кто был виноват, Соединенным Штатам придется взять на себя большую долю вины, потому что они в течение ряда лет позволяли накопиться дефицитам платежного баланса, в результате чего за границей создались огромные резервы долларов».

Во-вторых, становится очевидным, что, несмотря на просьбы со стороны Японии, США не намерены вывести с Окинавы свои так называемые «специальные группы». Пентагон и впрямь хочет использовать Окинаву в качестве плацдарма для японско-американской и подрывной деятельности. Позже, японские власти соглашаются с этим.

В-третьих, США категорически отказываются убрать с Окинавы радиостанцию «Голос Америки», которая играет роль одного из важных средств «холодной войны» на Дальнем Востоке. Но сохранение на острове «Голоса Америки» после установления на Окинаве японской администрации может означать лишь предоставление своей территории для враждебных действий США против соседних с Японией стран. Это вряд ли будет отвечать интересам добрососедства.

Весьма характерно, что США хотят придать документу об Окинаве форму договора, который требует одобрения двумя третями конгресса в американском сенате. Это значит, что документ может быть «повешен» в конгрессе США и будет использоваться как средство нажима на Японию.

Натурально видеть, что, завлекая об «уходе» с Окинавы, Соединенные Штаты делают все для того, чтобы сохранить там свои военные позиции вопреки интересам японского народа и мира на Дальнем Востоке.

Виктор МАЕВСКИЙ.

ТЕЛЕГРАФНЫЕ АГЕНТСТВА ПЕРЕДАЮТ

◆ ФОТОВЫСТАВКА, посвященная победе Советской Армии за освобождение народов Европы от немецко-фашистских захватчиков, открыта в здании общества дружбы «Нидерланды — СССР» в Амстердаме.

◆ В КОММУНИКЕ о встрече между председателем либерально-демократической партии Германии (ГДР) М. Герлахом и председателем демократической партии ПНР З. Москвитной выражается надежда на укрепление сотрудничества в Европе и солидарности системы европейской безопасности.

◆ «АМЕРИКАНЦЫ — ВОП ИЗ ИНДОНЕЗИИ» — под таким лозунгом на улицах Рима прошла демонстрация, проведенная молодежными организациями компартии, социалистической партии и Итальянской социалистической партии пролетарского единства в связи с визитом в страну государственного секретаря США У. Роллнера.

◆ СТОИМОСТЬ ЖИЗНИ в Аргентине за первый квартал этого года повысилась на 10,8 процента.

Необходимы преобразования

САНТЯГО, 9. (ТАСС). Заключила свою работу 14-я сессия Экономической комиссии ООН для Латинской Америки. В выступлениях представителей многих государств Латинской Америки на сессии, в частности делегатов Чили и Кубы, отмечалась необходимость коренных социально-экономических преобразований для решения сложных проблем ликвидации экономической отсталости континента, его зависимости от иностранного капитала.

Сессия ЭКЛА призвала все страны континента определить необходимые качественные и структурные изменения на пути коренной экономической реформы, а также мобилизовать национальные ресурсы для решения задач экономического развития.

По стопам нацистов

НЬЮ-ЙОРК, 9. (ТАСС). Провокационное выступление лидера пресловутой «лиги защиты евреев» Кахане в нью-йоркском колледже в Бруклине на прошлой неделе было проинтерпретировано как расистский инвектив и нацизм», пишет в редакционной статье газета «Эйташ уорлд». Как сообщалось, это выказка Кахане закончилась для него плачевно, он был изгнан студентами с территории колледжа.

Газета отмечает, что цель этой провокации заключалась в разжигании антиеврейских настроений в бруклинском студенческом городе.



Липуны пытаются упрятать в тюрьму Гулливера. Рис. А. Баженова.

ЕЩЕ ОДНА «НЕОБЪЯВЛЕННАЯ ВОЙНА»

Некогда герой хемингуэвской «Пятой колонии» процесс предсказывал человечеству неизбежность необъявленной войны.

Правда, в то время в Мадриде можно было без труда увидеть признаки фашистского Голема, заносившего топор над человечеством, — на испанской земле гитлеризм репетировал вторую мировую войну.

Однако не только в те далекие времена, но и в относительно недавние годы вряд ли кто-нибудь мог предсказать ту необъявленную войну, которая происходит сейчас на территории Соединенных Штатов Америки.

Мне кажется, не будет далеко от истины утверждение, что американский империализм ведет сейчас по меньшей мере две войны. Одну — против нагодов Вьетнама, Камбоджи и Лаоса, другую — у себя дома против собственного населения.

Гипербола? Отнюдь нет. Это характерно для любой войны? Противоположность интересов воюющих сторон. Большое количество сражающихся людей. Применение оружия.

Различие интересов, требующий? Оно названо «внешнеполитической битвой». Массовость битвы? В вьетнамских схватках участвовали многие тысячи людей. Невозможность в войне жертвы? О количестве пострадавших огромно, и подлетает их все еще продолжает. Однако будем объективны до конца, «внешнеполитическая битва» не только во многом схожа с войной. Есть и различия, поскольку в сражениях на улицах американских столиц вооружен-

ными от страха и ненависти лицом рывались с оружием в руках на другую Америку... Кто же она, эта другая? Коммунисты? Черные патеры, на которых американские власти привыкли сваливать любую вину? Просто негры — и, следовательно, потенциальные враги?.

За несколько лет до второй мировой войны американский писатель Синклер Льюис опубликовал сенсационное письмо под иронически-вызывающим заглавием «У нас это невозможно». В сатирическо-гротесковой манере писатель рисовал картину роста американского фашизма, в конце концов захватывающего власть в стране.

Я не могу утверждать, что «невозможное», по мысли С. Льюиса, уже стало востанком возможным. Но я не могу не отметить в другом: границы между военно-политическими огнями, в особенности, когда они постепенно входят в повседневную практику, становятся составной частью образа жизни страны, и вальми японатом фашистских ночей «больших ножей» очень зыбка, как расплывчатая граница между Уиндичом Синклера Льюиса и калифорнийским губернатором Рейганом. И случается, что, подобно мольеровскому герою, не знающему, что он говорит прозой, народ не замечает, что угроза фашизма уже не первый день стоит за его спиной.

Военно-политическая диктатура может еще очень долго украшать свой фасад изречениями великих гуманистов и демократов — в конце концов они становятся для нас без-

опасными, поскольку порохохотный дым и слезоточивые газы заставляют эти изречения от глаз народа.

То, что происходит сегодня в США, ужасно само по себе, поскольку несомненно не только гений в злодейство, но и цивилизация с массовыми извращениями людей. И тем не менее события, происходящие в американских городах, страны не только сами по себе. Соединенные Штаты Америки поражают мир не только техническим гением своего народа, но и многообразным культом насилия. Он проникает не только в духовную сферу американского общества, но и в литературу и искусство всего буржуазного мира, ибо там, где какая-либо империалистическая элита господствует экономически, она овладевает свое пагубное влияние и на нравственную жизнь народа, на его интеллект.

Дело в том, что, когда насилие в своих самых непосредственных проявлениях легализуется, входит в повседневный быт людей, оно уже не может оставаться, так сказать, на лимитированном уровне. Насилие как бы воспроизводит самое себя на расширенной основе.

Коррупция в политической жизни, расизм в жизни общественной, военный расизм на чужих территориях — все это калечат не только тела людей, но и их души. И не является ли разительным признаком духовного кризиса империализма тот факт, что наиболее мощная страна этой социальной системы ныне задыхается в клубке внутренних противоречий, мечется в духовном

тупике? Было бы нелепо отрицать наличие ряда демократических завоеваний народа в истории Соединенных Штатов. Но те свободы, которые относятся к правам человека, год за годом опадают с ветвей американского демократического дерева, как осенние, мертвые листья. И с каждым годом все более разрастается чертополох новых «свобод» — свободы насилия, равной ненависти, порабощения других народов.

Впрочем, я оптимист... Участники антивоенного движения в Вашингтоне выступили под лозунгом: «Если правительство не хочет остановить преступную войну, мы должны остановить правительство». К вечеру четвертого мая, после того как тысячи людей были жестоко избиты и покарены, другие тысячи заключены в тюрьмы или согнаны на стадион имени Кеннеди, начальник ватингтонской полиции Уилсон предложил свой вариант песни «все хорошо, прекрасная маркиза», доложив, что «спокойствие восстановлено, движение наложено, правительство учреждено и функционирует нормально». Но вряд ли это заявление можно принимать всерьез.

Есть битвы, «физические» победы в которых равны поражению. В аналогичном положении оказались «победители» в ватингтонском поединке. А победители? Не их ли моральная победа, не их ли несомненный дух всеядности в американских надеждах на лучшее будущее?.

Александр ЧАКОВСКИЙ. Писатель.

ОПИРАЯСЬ НА ПЛЕЧО ДРУГА

НАШ КОРРЕСПОНДЕНТ ВЕДЕТ РЕПОРТАЖ ИЗ УЧЕБНОГО ЦЕНТРА БОРДЖ ЭЛЬ-БАХРИ

— Расскажите, для чего служит карбюратор, назовите и покажите его части.

33-летний крестьянин Мохамед Хамуд подходит к схеме и не совсем уверенно отвечает на вопрос.

— Какую часть забыл Хамуд? — спрашивает преподаватель.

— Главный жиклер, — отвечает кор гольцов.

Занятия идут в одной из групп центра «Прокзаветственной подготовки вьетнамцев» (ФПА), расположенного в пригороде Аджир Бордж эль-Бахри. За партией — десятка три рабочих и крестьян. Преподаватель — Михаил Григорьев из Минска. Это уже третья страница его «ажирской биографии». В 1964 году он победил на международной молодежной стройке. Затем преподавал здесь, в учебном центре Бордж эль-Бахри. После двухлетнего перерыва он вновь был направлен сюда и уже успел преподавать несколько десятков грамотных трактористов.

Система ФПА — одно из средств решения острой проблемы нехватки национальных квалифицированных кадров. Как напомнил недавно глава правительства Аджирской Республики Х. Бумеден, в 1962 году страна, основой экономики которой является сельское хозяйство, имела всего лишь пять агрономов-ажирцев. Не хватало не только специалистов с высшим и средним образованием. Несмотря на

всех без разбора — демонстрантов, прохожих, представителей печати, стариков и детей. «Юрчики и арестованный «шпион» из стадиона были забиты азербайджанцами», — пишет газета, отмечая незаконный характер действий полиции.

Ю. ПОТЕМКИН. Аджир, май.

Полицейские хватили всех

